



**ЗАДАНИЯ И КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ  
ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ЭТАПА КУТАФИНСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ ПО ПРАВУ  
В 2023-2024 УЧЕБНОМ ГОДУ**

**9 КЛАСС (2 ВАРИАНТ)**

**Основные типы заданий:**

- I. Анализ юридического документа
- II. Определение правового института по отрывку текста или высказыванию
- III. Решение задачи
- IV. Найди ошибки
- V. Цифровое пространство и право
- VI. Цифры и право
- VII. Задание по известным картинам
- VIII. Право в произведениях литературы, народного творчества и кинематографа.
- IX. Безопасность Арктики

№	Задание	Ответ	Критерий оценивания
		<b>I.</b>	
		<b>Анализ юридического документа.</b>	
<b>1.</b>	Прочитайте выдержки из Декрета ВЦИК от 27 апреля 1918 года «Об отмене наследования». Сравните положения Декрета с действующим правовым регулированием, указав сходства и различия.  I Наследование как по закону, так и по духовному завещанию отменяется. После смерти владельца имущество, ему принадлежавшее (как недвижимое, так и движимое), становится	<b>Ответ:</b> По разделу I: 1. Декретом отменялось наследование как по закону, так и по завещанию. Действующее законодательство устанавливает три основания наследования по завещанию, наследственному договору и закону (статья 1111 ГК РФ) 2. В соответствии с Декретом все имущество, принадлежащее умершему гражданину, становится государственным достоянием.	За каждый правильный сравнительный ответ <b>до 4 баллов</b> (за верное указание 5 и более правильных ответов – <b>20 баллов</b> ).  наличие грубых ошибок, а равно отсутствие ответа – <b>0 баллов</b> .  <b>Максимум за ответ – 20 баллов</b>

<p>государственным достоянием Российской Социалистической Советской Федеративной Республики.</p> <p>II</p> <p>Впредь до издания декрета о всеобщем социальном обеспечении, нуждающиеся (т.е. не имеющие прожиточного минимума) нетрудоспособные родственники по прямой нисходящей и восходящей линии, полнородные и неполнородные братья и сестры и супруг умершего получают содержание из оставшегося после него имущества.</p> <p>1 примечание. Никакого различия между родством брачным или внебрачным не делается.</p> <p>2 примечание. Усыновленные, приемыши, приймаки и их потомство по отношению к усыновителям и усыновители по отношению к усыновленным, приемышам, приймакам и их потомству приравниваются к родственникам по происхождению.</p> <p>IV</p> <p>Размер подлежащего выдаче супругу и оставшимся родственникам содержания из имущества умершего определяется учреждением, ведающим делами социального обеспечения при губернских, а в Москве и Петрограде - городских Советах рабочих и крестьянских депутатов, по соглашению с лицами, которым предоставляется право на получение содержания, а в случае спора между ними, в общеисковом порядке местным судом. Дела этого рода подведомственны Советам рабочих и крестьянских депутатов и местным судам по последнему местожительству умершего.</p>	<p>В соответствии со статьей 1151 ГК в собственность государства (Российской Федерации) переходит только выморочное имущество. Выморочным имуществом признается имущество, если отсутствуют наследники как по закону, так и по завещанию, либо никто из наследников не имеет права наследовать или все наследники отстранены от наследования (статья 1117), либо никто из наследников не принял наследства, либо все наследники отказались от наследства и при этом никто из них не указал, что отказывается в пользу другого наследника (статья 1158).</p> <p>Кроме того, выморочное имущество может поступать в собственность городского или сельского поселения, муниципального района (в части межселенных территорий) либо муниципального, городского округа, а также в собственность городов федерального значения. В частности, к ним в порядке наследования по закону переходят, входящие в состав выморочного имущества жилое помещение; земельный участок, а также расположенные на нем здания, сооружения, иные объекты недвижимого имущества; доля в праве общей долевой собственности на жилое помещение, земельный участок, а также на расположенные на земельном участке объекты недвижимого имущества.</p> <p>Публично-правовые образования (РФ, субъекты РФ и муниципальные образования) также могут быть наследниками по завещанию.</p> <p>По разделу II:</p> <p>3. Декрет не устанавливает различий между правами брачных и внебрачных детей, что соответствует действующему законодательству.</p>	
--	---	--

		<p>4. Усыновленные, а также их потомство, и усыновители в Декрете приравниваются к родственникам по происхождению. Данное положение соответствует действующему правовому регулированию. В соответствии с пунктом 1 статьи 1147 ГК при наследовании по закону усыновленный и его потомство с одной стороны и усыновитель и его родственники - с другой приравниваются к родственникам по происхождению (кровным родственникам).</p> <p>5. Декрет предусматривает меры защиты прав родственников умершего гражданина, которые относятся к числу нуждающихся (не имеющих прожиточного минимума). Действующее правовое регулирование наследственных отношений также исходит из необходимости защиты нетрудоспособных лиц и лиц, находящихся на иждивении наследодателя. В частности, гарантии прав данных лиц установлены положениями статьи 1148 ГК (наследование нетрудоспособными иждивенцами наследодателя) и статьей 1149 ГК (право на обязательную долю в наследстве).</p> <p>6. Декрет не устанавливает разницы прав родственников по восходящей и нисходящей линии, полнородных и неполнородных братьев и сестер, супруга умершего. Действующее законодательство устанавливает очереди наследников (статьи 1142 – 1145 ГК).</p> <p>По разделу IV:</p> <p>7. Размер подлежащего выдаче содержания определяется в каждом конкретном случае уполномоченными органами.</p> <p>Действующее правовое регулирование устанавливает общие правила определения доли,</p>	
--	--	--	--

		<p>полагающейся каждому из наследников, а также обязательной доли в наследстве.</p> <p>В соответствии с пунктом 2 статьи 1141 ГК наследники одной очереди наследуют в равных долях, за исключением наследников, наследующих по праву представления (статья 1146).</p> <p>В соответствии с пунктом 1 статьи 1149 ГК несовершеннолетние или нетрудоспособные дети наследодателя, его нетрудоспособные супруг и родители, а также нетрудоспособные иждивенцы наследодателя, подлежащие призванию к наследованию на основании пунктов 1 и 2 статьи 1148 настоящего Кодекса, наследуют независимо от содержания завещания не менее половины доли, которая причиталась бы каждому из них при наследовании по закону (обязательная доля), если иное не предусмотрено настоящей статьей.</p>	
<b>II. Определение правового института по отрывку текста или высказыванию</b>			
<b>2.</b>	<p>К. Цвайгерт и Х. Кетц в книге «Сравнительное частное право» так описывают деятельность этих лиц: «Суть деятельности этих помогающих лиц всегда одна и та же: они способствуют привлечению третьих лиц к участию в деловом обороте. И делают они это на основании полученных инструкций по поручению или доверенности». О каких лицах идет речь?</p>	<p><b>Ответ:</b> представитель (допустимо – поверенный)</p>	<p>За верный ответ – <b>5 баллов.</b></p> <p>За неправильное указание – <b>0 баллов.</b></p>
<b>III. Решение задачи</b>			
<b>3.</b>	<p>Когда-то очень давно, в одном персидском городе жили два брата: Касим и Али-Баба. Однажды Али-Баба рубил деревья и увидел, как разбойники открывают вход в большую пещеру. Али-Бабе стало любопытно попробовать открыть пещеру, и, когда разбойники покинули пещеру, он</p>	<p><b>Ответы:</b> 1) В действиях Али-Бабы имеются признаки кражи, совершенной из хранилища (или помещения) (п. «б» ч. 2 ст. 158 УК РФ) в особо крупном размере (п. «б» ч. 4 той же статьи).</p>	<p>За правильный ответ на первый вопрос – <b>до 2 баллов</b> (1 балл за указание самого состава кражи и 1 балл за указание хотя бы одного квалифицирующего признака)</p>

<p>сделал это. Войдя в пещеру, Али-Баба увидел горы золота. «Эти деньги и драгоценности, наверное, награблены. Эти богатства не принадлежат разбойникам, и, если я возьму себе немного золота, в этом не будет ничего дурного», – подумал Али-Баба и вынес из пещеры два мешка монет.</p> <p>Вернувшись домой, Али-Баба рассказал о произошедшем своей жене и поручил ей хранить все в тайне, а золото спрятать. Али-Баба вместе с женой закопали мешки в земле.</p> <p>Али-Баба рассказал о пещере своему брату Касиму. Касим направился в пещеру, вошел, но ему не удалось вовремя покинуть ее, разбойники убили Касима и поняли, что кто-то еще проникал в их пещеру.</p> <p>Разбойники решили отомстить Али-Бабе и убить его, они подготовили 40 кувшинов для масла и хитростью, забравшись в кувшины, проникли в дом Али-Бабы. Служанка Али-Бабы увидела, как из кувшинов начали выбираться разбойники с острейшими кинжалами, она схватила с печи раскаленное масло и разом облила их всех. Разбойники были убиты.</p> <p>Вопросы:</p> <p>1. Имеются ли признаки состава преступления в действиях Али-Бабы? Если да, то какое преступление в соответствии с действующим законодательством (УК РФ 1996 г.) было совершено Али-Бабой?</p> <p>2. Имеются ли признаки состава преступления в действиях жены Али-Бабы? Объясните свой выбор.</p> <p>3. Оцените действия служанки Али-Бабы.</p>	<p>2) В действиях жены Али-Бабы состава преступления нет, так как:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- совершенное ею укрывательство было заранее не обещанным (это исключает ответственность за пособничество);</li> <li>- укрываемое преступление не является особо тяжким (это исключает состав 316 УК РФ);</li> <li>- укрывательство осуществлено супругом (это исключает состав 316 УК РФ).</li> </ul> <p>3) Действия служанки не могут быть квалифицированы как убийство двух или более лиц, совершенное с особой жестокостью, поскольку служанка действовала в состоянии необходимой обороны при защите своей жизни и жизни Али-Бабы (часть 1 ст. 37 УК РФ). Пределов необходимой обороны в такой ситуации не было, поскольку посягательство со стороны разбойников было сопряжено с непосредственной угрозой применения насилия, опасного для жизни.</p> <p>4) Разбойники действовали в составе организованной группы или преступного сообщества. Допустимы оба варианта ответа с учетом известных фактических обстоятельств (группа обладала устойчивостью, была нацелена на совершение тяжких и особо тяжких преступлений с целью получения финансовой выгоды).</p>	<p>За полный правильный ответ на второй вопрос – <b>до 2 баллов</b> (1 балл за указание отсутствия состава, 1 балл за обоснование)</p> <p>За правильный ответ на третий вопрос – <b>до 2 баллов</b> (1 балл за указание необходимой обороны, 1 балл за обоснование)</p> <p>За правильный ответ на четвертый вопрос – <b>до 2 баллов</b> (за указание организованной группы или преступного сообщества 2 балла)</p> <p>Наличие грубых ошибок, а равно отсутствие ответа – <b>0 баллов.</b></p> <p><b>Максимум за задание – 8 баллов.</b></p>
---	--	---

	<p>4. В какой форме соучастия совершены многочисленные преступления разбойников? Объясните свой выбор.</p>		
<p><b>IV. Найди ошибки</b></p>			
<p>4.</p>	<p>Летом 2023 года в коллегии адвокатов Тверской области «Фемида» практику проходили студенты юридического факультета. По заданию руководителя практики им необходимо было подготовить ответы на обращение граждан, которые поступали в виртуальную приемную коллегии. Студенты добросовестно отнеслись к поставленной задаче и подготовили ответы. Вот некоторые из них:</p> <p>1) У гражданки Морозовой через два месяца должен родиться ребенок. С отцом ребенка они вместе уже 3 года, брак не регистрировали, так как считают это формальностью, живут дружно, ведут общее хозяйство. Однако через месяц отец ребенка уезжает в длительную командировку и не сможет подать совместное заявление для регистрации ребенка. Возможно ли подача заявления об установлении отцовства до рождения ребенка?</p> <p>Студентами был дан следующий ответ: Да, если есть основания предполагать, что подача совместного заявления об установлении отцовства может оказаться после рождения ребёнка невозможной или затруднительной.</p> <p>2) Ангелова (18 лет) и Александров (18 лет), проживающие в Московской области, являются двоюродными братом и сестрой и планируют зарегистрировать брак, однако родные были против их решения, мотивируя это тем, что они являются близкими родственниками. Возможно ли заключение брака между Ангеловой и Александровым?</p>	<p><b>Ответ:</b></p> <p>1 ситуация – ответ верный, в соответствии с п.3 ст.48 СК РФ «При наличии обстоятельств, дающих основания предполагать, что подача совместного заявления об установлении отцовства может оказаться после рождения ребенка невозможной или затруднительной, родители будущего ребенка, не состоящие между собой в браке, вправе подать такое заявление в орган записи актов гражданского состояния во время беременности матери. Запись о родителях ребенка производится после рождения ребенка».</p> <p>2 ситуация – ответ верный, в соответствии со ст. 14 СК РФ «Не допускается заключение брака между:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- лицами, из которых хотя бы одно лицо уже состоит в другом зарегистрированном браке;</li> <li>- близкими родственниками (родственниками по прямой восходящей и нисходящей линии (родителями и детьми, дедушкой, бабушкой и внуками), полнородными и неполнородными (имеющими общих отца или мать) братьями и сестрами);</li> <li>- усыновителями и усыновленными;</li> <li>- лицами, из которых хотя бы одно лицо признано судом недееспособным вследствие психического расстройства».</li> </ul> <p>3 ситуация – ответ верный, в соответствии со ст. 27 СК РФ «Брак признается недействительным при нарушении условий, установленных статьями 12 - 14 и пунктом 3 статьи 15 СК РФ, а также в случае заключения</p>	<p>Каждый правильно найденный ответ и правильное указание законодательства оцениваются в <b>3 балла</b>.</p> <p>Наличие грубых ошибок, а равно отсутствие ответа – <b>0 баллов</b>.</p> <p><b>Максимум за задание – 15 баллов</b>.</p>

<p>Студентами был дан следующий ответ: Да, так как соблюдение условия заключение брака (взаимность, добровольное согласие мужчины и женщины, достижение брачного возраста и отсутствие обстоятельств, препятствующих заключению брака).</p> <p>3) Гражданка Малышкина хочет признать брак недействительным с гражданином Великановым. Брак был зарегистрирован еще в 2021г., но они так фактически не создали семью, совместных детей и общего имущества у них нет, к тому же Малышкина прочитала в переписке мужа с коллегой, что муж (Великанов) женился на ней ради получения гражданства. Возможно ли признать данный брак недействительным?</p> <p>Студентами был дан следующий ответ: суд может признать данный брак недействительным, так как в данном случае был заключен фиктивный брак, то есть брак, когда супруги или один из них (в нашем случае Великанов) зарегистрировали брак без намерения создать семью.</p> <p>4) Супруги Ожеговы, прожив 10 лет в браке, решили заключить брачный договор. Проект брачного договора подготовил коллега мужа и предложил его подписать супругам при двух свидетелях. Определите, соблюдена ли форма брачного договора?</p> <p>Студентами был дан следующий ответ: Да, форма договора соблюдена, так как заключен между гражданами в письменной форме и договор составлен юристом.</p> <p>5) Гражданка Графская планирует вступить в брак, однако ее будущий супруг не может приехать на регистрацию брака, в связи с запуском нового объекта в другом субъекте РФ, а точнее за 2000 км., но он готов выдать доверенность своему брату на вступление в брак от его имени.</p>	<p>фиктивного брака, то есть если супруги или один из них зарегистрировали брак без намерения создать семью».</p> <p>4 ситуация – ответ неверный, в соответствии со ст. 41 СК РФ «2. Брачный договор заключается в письменной форме и подлежит нотариальному удостоверению».</p> <p>5 ситуация – ответ верный, в соответствии с п.1 ст.11 СК РФ «1. Заключение брака производится в личном присутствии лиц, вступающих в брак, по истечении месяца и не позднее двенадцати месяцев со дня подачи заявления в орган записи актов гражданского состояния в дату и во время, которые определены лицами, вступающими в брак, при подаче ими заявления о заключении брака».</p> <p>6 ситуация – ответ неверный, в соответствии со ст.11 СК РФ, при наличии особых обстоятельств (беременности, рождения ребенка, непосредственной угрозы жизни одной из сторон и других особых обстоятельств) брак может быть заключен в день подачи заявления.</p> <p>7 ситуация – ответ верный, так как положения ст. 17 СК РФ «Муж не имеет права без согласия жены возбуждать дело о расторжении брака во время беременности жены и в течение года после рождения ребенка» не применяются, в данном случае ребенок не общий.</p>	
--	---	--

Возможно ли вступление в брак в РФ через представителя?

Студентами был дан следующий ответ: Нет, заключение брака производится в личном присутствии лиц, вступающих в брак, по истечении месяца и не позднее двенадцати месяцев со дня подачи заявления в орган записи актов гражданского состояния в дату и во время, которые определены лицами, вступающими в брак, при подаче ими заявления о заключении брака.

6) Граждане Тарасов и Алексина живут вместе уже более 2-х лет, через 3 месяца у них должен родиться сын, у них уже есть общая дочь Владислава 4 лет. Могут ли они заключить брак в день подачи заявления?

Студентами был дан следующий ответ: Нет, так как действующее законодательство предусматривает заключение брака при наличии особых обстоятельств не ранее чем по истечении 10 дней после подачи заявления.

7) У гражданина Журавлева с женой нет общих детей, но у жены есть дочь 11 месяцев от предыдущего брака. К сожалению, отношения с женой не складываются, и он хотел бы подать на развод. Может ли Журавлев быть инициатором расторжения брака в соответствии с действующим законодательством при наличии несовершеннолетнего ребенка?

Студентами был дан следующий ответ: Да, положения ст. 17 СК РФ «Муж не имеет права без согласия жены возбуждать дело о расторжении брака во время беременности жены и в течение года после рождения ребенка» не применяются, так как в данном случае ребенок не общий.

Определите, на какие 5 обращений граждан студентами были подготовлены ответы, в

	соответствии с действующим законодательством. Обоснуйте свой выбор со ссылкой на действующее законодательство.		
<b>V. Цифровое пространство и право</b>			
5.	<p>Аргументированно оцените правильность ответов чат-бота, размещенного на сайте «Все о праве», на следующие вопросы:</p> <p>- Здравствуйте, меня зовут Алексей. Я Ваш виртуальный правовой консультант. Задайте свой вопрос.</p> <p>- Здравствуйте, Алексей! Меня зовут Александра. Сначала опишу свою ситуацию. Мне 16 лет, и я хотела поменять свое имя на имя Екатерина, но родители не дали мне на это своего согласия, сказав, что как только я стану совершеннолетней я смогу это сделать самостоятельно в судебном порядке. Я даже не знаю, как быть в моей ситуации, ведь до совершеннолетия еще очень долго.</p> <p>- Ваша ситуация понятна. Задайте свой вопрос.</p> <p>- Вопрос первый: Что включает в себя «Имя гражданина»?</p> <p>- Ответ: «Имя», включает в себя фамилию, собственно имя.</p> <p>- Вопрос второй: могу ли я сейчас, до достижения совершеннолетия сменить свое имя Александра - на имя Екатерина?</p> <p>- Ответ: да, это возможно.</p> <p>- Вопрос третий: могу ли я, когда буду выходить замуж, оставить свою фамилию и не брать фамилию мужа?</p> <p>- Ответ: нет, это невозможно, в соответствии с действующим законодательством Вы должны взять фамилию мужа.</p> <p>- Спасибо, Алексей!</p> <p>- У Вас еще остались вопросы?</p>	<p><b>Ответ:</b></p> <p>1. Ответ на первый вопрос неправильный. В соответствии со ст.19 ГК РФ «Гражданин приобретает и осуществляет права и обязанности под своим именем, включающим фамилию и собственно имя, а также отчество, если иное не вытекает из закона или национального обычая», что также подтверждается п.1 ст. 58 ФЗ №143 «Об актах гражданского состояния»- «свое имя, включает в себя фамилию, собственно имя и (или) отчество».</p> <p>2. Ответ на второй вопрос правильный. В соответствии с п.3 ст. 58 ФЗ №143 «Об актах гражданского состояния»- «Перемена имени лицом, не достигшим совершеннолетия, производится при наличии согласия обоих родителей, усыновителей или попечителя, а при отсутствии такого согласия на основании решения суда, за исключением случаев приобретения лицом полной дееспособности до достижения им совершеннолетия в порядке, предусмотренном законом».</p> <p>3. Ответ на третий вопрос неправильный. В соответствии со ст. 32 СК РФ «Супруги по своему желанию выбирают при заключении брака фамилию одного из них в качестве общей фамилии, либо каждый из супругов сохраняет свою добрачную фамилию, либо, если иное не предусмотрено законами субъектов Российской Федерации, присоединяет к своей фамилии фамилию другого супруга».</p>	<p>1. За верную оценку ответа на первый вопрос - <b>1 балл</b>; за правильное обоснование - <b>1 балла</b>.</p> <p>2. За верную оценку ответа на второй вопрос - <b>1 балл</b>; за правильное обоснование - <b>1 балл</b>.</p> <p>3. За верную оценку ответа на третий вопрос - <b>1 балл</b>; за правильное обоснование - <b>1 балл</b>.</p> <p>Наличие грубых ошибок, а равно отсутствие ответа – <b>0 баллов</b>.</p> <p><b>Максимум за задание – 6 баллов</b>.</p>

	- Нет, вопросов больше нет. - Был рад Вам помочь. До свидания!		
<b>VI. Цифры и право.</b>			
6.	<p>Определите год принятия международного пакта и назовите его, руководствуясь следующими данными:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- первая цифра года совпадает с первой цифрой года принятия Уголовного кодекса Российской Федерации;</li> <li>- вторая цифра года совпадает со второй цифрой года принятия второй Конституции Российской Федерации;</li> <li>- третья цифра года совпадает с четвертой цифрой года принятия Жилищного кодекса Российской Федерации»;</li> <li>- четвертая цифра года совпадает с четвертой цифрой года принятия части 1 Налогового кодекса Российской Федерации.</li> </ul>	<p><b>Ответ:</b> <u>1996 – 1993 – 2004 – 1998.</u> Всеобщая декларация прав человека от 10 декабря 1948 года.</p>	<p>за каждую правильно названную цифру – <b>1 балл.</b></p> <p>За указание декларации – <b>2 балла.</b></p> <p>наличие грубых ошибок, а равно отсутствие ответа – <b>0 баллов.</b></p> <p><b>Максимум за задание – 6 баллов.</b></p>
<b>VII. Задание по известным картинам.</b>			
7.		<p><b>Ответы:</b></p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. Нотариус.</li> <li>2. Совершение завещания.</li> <li>3. По общему правилу завещание составляется в письменной форме и подлежит обязательному нотариальному удостоверению (ст. 1124 ГК РФ).</li> <li>4. Согласно ст. 1119 ГК РФ, завещатель вправе по своему усмотрению завещать имущество любым лицам, любым образом определить доли наследников в наследстве, лишить наследства одного, нескольких или всех наследников по закону, не указывая причин такого лишения, а в случаях, предусмотренных</li> </ol>	<p>За каждый правильный ответ на 1-5 вопросы - <b>до 3 баллов.</b></p> <p>Наличие грубых ошибок, а равно отсутствие ответа – <b>0 баллов.</b></p> <p><b>Максимум за задание – 15 баллов.</b></p>

	<p>Вам представлена известная картина А. Стрейса, вызвавшая в свое время бурю народного возмущения.</p> <p>Рассмотрите ее и ответьте на вопросы.</p> <p>Вопросы:</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. Какой представитель юридической профессии изображен на картине?</li> <li>2. Какое юридическое действие он совершает?</li> <li>3. В какой форме должна быть совершена сделка, указанная на картине, согласно современному Гражданскому кодексу РФ?</li> <li>4. Какое содержание может иметь сделка, представленная на картине, согласно современному Гражданскому кодексу РФ?</li> <li>5. На картине помимо представителя юридической профессии изображен священник. Какую обязанность налагает действующее законодательство на данное лицо в связи с присутствием при совершаемом действии?</li> </ol>	<p>настоящим Кодексом, включить в завещание иные распоряжения.</p> <p>5. Тайна завещания (ст. 1123 ГК РФ).</p>	
<p><b>VIII. Право в произведениях литературы, народного творчества, кинематографа.</b></p>			
<p><b>8.1.</b></p>	<p>Фрагмент «Сказка о царе Салтане»  Едет с грамотой гонец  И приехал наконец.  А ткачиха с поварихой  С сватьей бабой Бабарихой  Обождать его велят;  Допьяна гонца поят  И в суму его пустую  Суют грамоту другую —  И привез гонец хмельной  В тот же день приказ такой:  "Царь велит своим боярам,  Времени не трать даром,  И царицу и приплод</p>	<p><b>Ответ:</b></p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1) Статья 325. Похищение или повреждение документов, штампов, печатей либо похищение акцизных марок, специальных марок или знаков соответствия. Из текста прямо следует, что «Суют грамоту другую».</li> <li>2) Статья 277. Посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля, при условии, что обосновывается, что царица и царевич государственные деятели (государственный деятель — политический деятель государственной власти). Преступление окончено, поскольку состав сформулирован как</li> </ol>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Указание состава похищения документов – <b>до 4 баллов</b> (2 балла за состав, 2 балла за обоснование).</li> <li>2. Указание состава посягательства на жизнь государственного деятеля или покушения на убийство – <b>до 4 баллов</b> (2 балла за состав, 2 балла за обоснование).</li> </ol> <p>Наличие грубых ошибок, а равно отсутствие ответа – <b>0 баллов</b>.</p>

	<p>Тайно бросить в бездну вод".          Делать нечего: бояре,          Потужив о государе          И царице молодой,          В спальню к ней пришли толпой.          Объявили царску волю —          Ей и сыну злую долю,          Прочитали вслух указ          И царицу в тот же час          В бочку с сыном посадили,          Засмолили, покатили          И пустили в Окиян —          Так велел-де царь Салтан.</p> <p>Какие преступления совершены, если деяние квалифицировать по современному Уголовному кодексу РФ? Ответ обоснуйте.</p>	<p>формальный и признается оконченным вне зависимости от наступления смерти.          Альтернативно допустима квалификация по ч. 3 ст. 30, п. «а», «в», «д» ч. 2 ст. 105 УК РФ как покушение на убийство двух лиц, малолетнего, совершенное с особой жестокостью (длительность страданий, смерть от голода и холода).</p>	<p><b>Максимум за задание – 8 баллов.</b></p>
<p><b>8.2.</b></p>	<p>Ознакомьтесь с отрывком из романа Л.Н. Толстого «Анна Каренина»:          «— Прежде чем начать говорить о моем деле, — сказал Алексей Александрович, с удивлением проследив глазами за движением адвоката, — я должен заметить, что дело, о котором я имею говорить с вами, должно быть тайной.          Чуть заметная улыбка раздвинула рыжеватые нависшие усы адвоката.          — Я бы не был адвокатом, если бы не мог сохранять те тайны, которые вверены мне. Но если вам угодно подтверждение...          Алексей Александрович взглянул в его лицо и увидел, что серые умные глаза смеются и все уж знают.          — Вы знаете мою фамилию? — продолжал Алексей Александрович.</p>	<p><b>Ответ:</b>          1) Да, существует. В соответствии со ст. 8 ФЗ от 31.05.2002 года №63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ».          2) Адвокатской тайной являются любые сведения, связанные с оказанием адвокатом юридической помощи своему доверителю.          3) Пункт 2 ст. 8 ФЗ от 31.05.2002 года №63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ» - адвокат не может быть вызван и допрошен в качестве свидетеля об обстоятельствах, ставших ему известными в связи с обращением к нему за юридической помощью или в связи с её оказанием.</p>	<p>1. За правильный ответ на первый вопрос – <b>1 балл</b>,          2. За правильный ответ на второй вопрос – <b>до 3 баллов</b>.          3. За правильный ответ на третий вопрос – <b>до 3 баллов</b>.</p> <p>Наличие грубых ошибок, а равно отсутствие ответа – <b>0 баллов</b>.</p> <p><b>Максимум за задание – 7 баллов.</b></p>

	<p>— Знаю вас и вашу полезную, — опять он поймал моль, — деятельность, как и всякий русский, — сказал адвокат, наклонившись.</p> <p>Алексей Александрович вздохнул, собираясь с духом. Но, раз решившись, он уже продолжал своим пискливым голосом, не робея, не запинаясь и подчеркивая некоторые слова.</p> <p>— Я имею несчастье, — начал Алексей Александрович, — быть обманутым мужем и желаю законно разорвать сношения с женою, то есть развестись, но притом так, чтобы сын не оставался с матерью».</p> <p>1) Существует ли адвокатская тайна по действующему законодательству РФ?  2) Если да, то что она в себя включает?  3) Подлежит ли адвокат допросу в качестве свидетеля по гражданскому делу?</p>		
<b>IX. Безопасность Арктики .</b>			
<p><b>9.</b></p>	<p>В Арктике в настоящее время идет добыча нефти, располагаются не менее 10 действующих лицензионных участков на освоение углеводородного сырья, рассчитаны на срок до 2025-2046 годов. Суммарные извлекаемые ресурсы их могут составлять порядка 600 млн т нефти и 161 млрд куб. м газа. При этом большая часть лицензионных участков содержит преимущественно нефтяные залежи. Кроме того, используются судна по перевозке грузов и нефти, которые иногда нарушают правила перевозки в этом районе. Например, В 2018 году зафиксировано не менее 12 пересечений границ арктического заповедника судами в период с июня по октябрь.</p> <p>Нефтяное загрязнение губительно для хрупких арктических экосистем, где ценность каждого</p>	<p><b>Ответ:</b></p> <p>1. Источниками экологической опасности Арктики можно назвать все виды хозяйственной и иной деятельности, который оказывают или могут оказывать негативное воздействие на состояние отдельных природных объектов и природной комплекса Арктики в целом.</p> <p>2. Основными мерами по реализации государственной политики в сфере обеспечения экологической безопасности в Арктической зоне Российской Федерации являются:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- установление особых режимов природопользования в Арктической зоне Российской Федерации;</li> <li>- установление особых режимов охраны окружающей природной среды в Арктической зоне Российской Федерации;</li> </ul>	<p>1. За верный ответ на первый вопрос – <b>3 балла.</b></p> <p>2. За каждую правильно указанную меру во втором вопросе – <b>1 балл, но не более 5 баллов в сумме)</b></p> <p>3. За 1 верно определенное правонарушение в третьем вопросе – <b>1 балл</b>, за 2 и более правонарушения – <b>2 балла.</b></p> <p>Наличие грубых ошибок, а равно отсутствие ответа – <b>0 баллов.</b></p>

<p>вида флоры и фауны возрастает в условиях невысокого разнообразия по сравнению с южными широтами. Арктические экосистемы характеризуются низкой способностью к самовосстановлению и самоочищению, что делает их ещё более уязвимыми к нефтяному загрязнению. Здесь созданы особо охраняемые природные территории: заповедники, заказники и национальные парки, например, «Ненецкий» (на 313,4 тыс. га отмечено 125 видов птиц, атлантический морж). Однако даже полная, надлежащим образом опубликованная информация о запретных для плавания районах не даёт гарантии экологической безопасности в Арктике. Чрезвычайные ситуации могут погубить флору и фауну Арктики.</p> <p>Так, 28 ноября 2015 к берегу Сахалина в районе порта Невельск прижимным ветром выбросило на мель танкер «Надежда» с восемью членами экипажа и тоннами нефтепродуктов на борту. Объёмы разлива топлива в акватории оценить не удалось. По данным МЧС РФ, выявлено загрязнение береговой линии фрагментами нефтепродуктов длиной 500 метров, шириной до 1 метра от уреза воды.</p> <p>Так в июле-августе 1994 года в Усинском районе Республики Коми на нефтепроводе «Возей - Головные сооружения» на грунт вылилось, по оценке экспертов МЧС России, до 94 тыс. тонн сырой нефти. Загрязненная территория включала в себя восемь населенных пунктов с общей численностью населения 63,5 тыс. человек, общая площадь загрязнения достигла 270 га. По реке Печора нефть дошла до Баренцева моря, нефтяное пятно растянулось на 18 км. Сбор нефти и рекультивацию на участках разливов удалось завершить только в первой половине 2000-х годов.</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>- мониторинг ее загрязнения;</li> <li>- рекультивация природных ландшафтов;</li> <li>- утилизация токсичных промышленных отходов;</li> <li>- обеспечение химической безопасности, в первую очередь в местах компактного проживания населения.</li> </ul> <p>3. Да возможно. Ответственность наступает за нарушение ст. 46 Федерального закона от 30.11.1995 № 187-ФЗ «О континентальном шельфе Российской Федерации». Лица, виновные в нарушении настоящего Федерального закона, несут ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации. Привлечение к ответственности за нарушение настоящего Федерального закона не освобождает виновных лиц от обязанности возмещения нанесенного ущерба в порядке, установленном законодательством Российской Федерации. И согласно ст. 47 вышеуказанного закона споры между физическими лицами, юридическими лицами, физическими и юридическими лицами по поводу реализации их прав и обязанностей на континентальном шельфе разрешаются в административном порядке или в судах Российской Федерации.</p> <p>Согласно ст. 8.50 КоАП РФ устанавливаются санкции за непредставление планов по предупреждению и ликвидации разливов нефти и нефтепродуктов; неисполнение обязанностей создать систему оповещения о разливах; отказ подтвердить финансовое обеспечение мероприятий, предусмотренных ликвидационным планом. Данной нормой предусмотрен штраф для должностных лиц в размере от 10 тыс. до 30 тыс. руб.; для ИП - в размере от 30 тыс. до 50 тыс. руб.; для</p>	<p><b>Максимум за задание – 10 баллов.</b></p>
---	---	--

<p>29 мая 2020 года на территории ТЭЦ-3 Норильско-Таймырской энергетической компании (НТЭК, входит в группу «Норильский никель») произошла разгерметизация резервуара с дизельным топливом, произошел разлив 20 тыс. тонн топлива.</p> <p>Вопросы:</p> <ol style="list-style-type: none"><li>1. Какие проблемы сохранения безопасности Арктики здесь показаны?</li><li>2. Какие основные меры по реализации государственной политики в сфере обеспечения экологической безопасности в Арктической зоне Российской Федерации сегодня реализуются?</li><li>3. Примеры каких правонарушений приведены в тексте? Аргументируйте свой ответ.</li></ol>	<p>юридических лиц - от 100 тыс. до 300 тыс. руб. При повторном нарушении штраф для должностных лиц составит от 30 тыс. до 60 тыс. руб., для ИП - от 60 тыс. до 80 тыс. руб., для юридических лиц - от 300 тыс. до 500 тыс. руб.</p> <p>Отсутствие оповещения о факте разлива нефти и нефтепродуктов предполагает штраф для должностных лиц от 20 тыс. до 50 тыс. руб., для ИП - от 50 тыс. до 100 тыс. руб., для компаний - от 150 тыс. до 500 тыс. руб. При повторном нарушении штраф для должностных лиц составит от 50 тыс. до 100 тыс. руб., для ИП - от 100 тыс. до 200 тыс. руб. либо приостановление деятельности на срок до 90 суток, для компаний - штраф от 500 тыс. руб. до 1 млн руб. либо также приостановление работы на срок до 90 суток.</p> <p>К проблеме разливов нефти и нефтепродуктов стало проявляться больше внимания после аварии в мае 2020 г. на ТЭЦ-3 «Норникеля», которое МЧС России признало крупнейшей в мире утечкой дизтоплива за последние десятилетия. В результате Росприроднадзор предъявил «Норникелю» к возмещению рекордный ущерб окружающей среде в размере 147,8 млрд руб. Почти вся сумма - 145 млрд руб. - ушла в доход федерального бюджета, еще 684 млн руб. были направлены в бюджет Норильска. Средства для выплаты штрафа были предоставлены «Норникелем».</p> <p>Согласно действующему законодательству ответственность за невыполнение правил по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций предусмотрена статьей также ст. 20.6 КоАП РФ. Максимальный штраф для должностных лиц составляет до 20 тыс. руб., для юрлиц - до 200 тыс. руб.</p>	
---	---	--

		<p>Согласно ст. 36 Федерального закона от 14.03.1995 № 33-ФЗ «Об особо охраняемых природных территориях» законодательством Российской Федерации устанавливается уголовная ответственность за нарушение режима особо охраняемых природных территорий. Вред, причиненный природным объектам и комплексам в границах особо охраняемых природных территорий, подлежит возмещению в соответствии с утвержденными в установленном порядке таксами и методиками исчисления размера ущерба, а при их отсутствии - по фактическим затратам на их восстановление.</p>	
--	--	---	--

**Минимальное количество баллов за все задания — 0, максимальное — 100 баллов.**